

Política nacional

La evolución del Gobierno

El año pasado inició la costumbre el general Primo de Rivera de reunir en su despacho, para solemnizar la fiesta el día primero de año, a los representantes de los periódicos madrileños, corresponsales de provincias y prensa extranjera.

El marqués de Magaz en ausencia del presidente obsequió este año como el anterior a los periodistas y ocioso es decir que estos informadores de la opinión pública al mismo tiempo que agradecían las amabilidades prodigadas por el Directorio procuraban no dar paz a su lengua, sonsacando al presidente algunas declaraciones.

Y a fe que el marqués de Magaz podía hacerlas sin escrúpulo por cuanto las cuartillas con la interpretación de su pensamiento habían de retornar al Gabinete de Censura en la cual con reflexión podía evitarse la confidencia exagerada o limar las interpretaciones arbitrarias de los informadores. Siendo esto una cosa lógica en el régimen actual de Censura lo hacemos público porque las cosas que el Directorio deja publicar cuando son de su propia fuente como ahora, tienen una importancia extraordinaria.

Queremos llamar la atención de nuestros lectores acerca de la contestación que el presidente accidental del Directorio dió a esta pregunta de un periodista.—¿De los asuntos fundamentales de Gobierno cual es, aparte de Marruecos, el que más preocupa al Directorio?

El marqués de Magaz dijo:—el de la evolución del propio Gobierno. Vean ustedes que digo evolución y no revolución.

Modestamente queremos que la censura autorice este comentario que honradamente hacemos, si es que para el abono del mismo sirve la humilde pero constante campaña que venimos sosteniendo en favor de muchas obras y de muchas personas del Directorio militar.

La misma preocupación que el marqués de Magaz siente, la sentimos nosotros. La más espinosa dificultad de los momentos presentes estriba en la sustitución del Directorio.

Un organismo se está preparando para sucederle y es el de la Unión Patriótica pero nuestra opinión es que este nuevo partido reclutado antes que por el espontáneo impulso de los ciudadanos por la protección cariñosa del Gobierno no estará en condiciones suficientes de capacidad para sustituir al Directorio Militar en sus funciones.

Si la Unión Patriótica dentro de un mes o de un trimestre fuera llamada a ocupar el Poder y

se formara con la simple lista de sus adheridos un Gobierno con la combinación de gobernadores civiles. Delegados y cuantos nombramientos son característicos de la ocupación del Poder por un partido nuevo, se llegaría a producir precisamente lo contrario de lo que el Directorio intenta. La sustitución no sería por una evolución suave sino por una revolución fuerte, y el marqués de Magaz tuvo buen cuidado de advertir a los periodistas «vean ustedes que no digo revolución».

Nos parece que España y aún el mismo partido de la Unión Patriótica verían con mucho más agrado que la sustitución del Directorio se hiciera con un tránsito a la normalidad con un gobierno, puente en el cual volvieran sus miembros a ser titulares de un ministerio.

Gobierno que buscado en la capacidad de sus componentes y en la honradez y patriotismo de sus propósitos tendría que ser necesariamente presidido por el marqués de Estella.

Este Gobierno tendría como propia la preparación del tránsito a un régimen constitucional nuevo si se juzgara preciso y antes que nada la constitución de unas Cortes que en su soberanía determinarían el régimen presidencialista o no del Poder ejecutivo.

Y un Gobierno así con la colaboración ministerial de varios elementos del Directorio, si sería una verdadera evolución que en el campo de nuestra política preparase la cosecha de abundantes bienes para la prosperidad de la Patria.

LEA La Montaña

El Palacio Real de Barcelona Designación de los nuevos gentiles hombres

(POR TELÉFONO)

Madrid 7 (4:12 t).—En el Salón del Trono de la Capitanía General de Barcelona, en representación del rey, tomará el sábado próximo juramento el general Barrera, a los nuevos gentiles nombres que prestarán servicio en el Palacio Real de Pedralbes, de aquella población.

Han sido nombrados gentiles hombres don José Antonio Ferranz, don Antonio Rocamora, el general don Luis González, los coroneles don Víctor Pérez y don Joaquín Gay, el capitán de navío don José Ibarra, el coronel de Ingenieros don Ignacio Ugarte, el comandante don Rafael Fernández y el capitán don César Jiménez.

Del acto del juramento dará fé el decano del Colegio Notarial de Barcelona.—*Mencheta.*

El mundo es así...

LOS CAMBIOS DE NOMBRE

La capital de Noruega ha cambiado de nombre. Ya no se la llamará Cristianía, como constaba en la Geografía y la conocieron nuestros mayores, sino con el extraño nombre de Oslo.

Ignoramos las poderosas razones que habrán tenido los gobernantes noruegos para renegar del nombre de la capital del Estado, pero así, a larga distancia, nos parece infantil la decisión. Si por razones de antigüedad se ha hecho, en igual circunstancia se encuentran muchas naciones, ya que la mayor parte de ellas no se llamaron como en la actualidad. Respeto por respeto, tanto lo merecen los que en el siglo XVII cambiaron el nombre de Oslo por el de Cristianía, que los que en el siglo XI la bautizaron como al presente. Además, es muy discutible que las actuales generaciones sientan de tal modo el fervor del nombre histórico, que estimen de absoluta necesidad reivindicarlo para su Patria.

Cristianía, un nombre tan eufónico, tan simpático, tan evocador, parece insustituible, sobre todo cuando ese otro de Oslo resulta duro, frío, y para nosotros, sin remembranzas ni contenido histórico alguno. Quizá se deba ese cambio de nombre a motivos de mezquina política, al deseo de que no quede ni rastro de antiguas ideologías.

Muerte de un músico célebre Se mata guiando un automóvil

Viena.—El célebre compositor Pou Grajan, ha muerto víctima de un accidente del automóvil que conducía. Pou Grajan componía actualmente una ópera, en colaboración con Mascetti, titulada «Antonea» (Nacional).

El tabaco en la provincia

Una comisión de los pueblos del partido de Jarandilla se traslada a Madrid

El día 8 se encontrará en Madrid una comisión representando a todos los pueblos del partido de Jarandilla, encargada de complimentar, cerca de los poderes públicos, el mandato de la Asamblea que el mes pasado se celebró en la cabeza del distrito, sobre el cultivo del tabaco en aquella veracísima región, de vida o muerte para la misma, y de cuyo acto, que resultó importantísimo, dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

Para el mejor éxito de la comisión en Madrid, el culto alcalde de Cuacos, ha dirigido la siguiente carta al director de «A B C»:

Excmo. Sr. D. Torcuato Luca de Tena.
Madrid

Excelentísimo y admirado señor: Me tomo la libertad de enviarle un ejemplar del manifiesto que he dirigido a los Ayuntamientos del partido de Jarandilla. La lectura de éste documento ahorra explicaciones que de mi pluma serían harto prolijas y basta para justificar y encarecer la importancia del propósito.

Pero no está demás añadir que la idea ha sido acogida en ésta región con gran entusiasmo y que desde las vertientes de Gredos hasta las riberas del Jerte, en Plasencia, donde el problema existe, se levanta hoy un inmenso clamor pidiendo la solución propuesta en el manifiesto.

Son veinte pueblos con más de cincuenta mil españoles los que están pendientes de la solución de éste problema: es toda la Vera de Plasencia, uno de los pedazos más interesantes de nuestra patria, todo el cuajado de preciosos vestigios históricos y de panorama tan magnífico que es como un festón hermosísimo prendido en los flancos de la altiva y bizarra cordillera que une la madre Castilla—la gran incubadora de mundos—con la austera Extremadura, pa-

tria de inmortales conquistadores.

Cumpliendo el mandato popular, el próximo día ocho llegará a Madrid una comisión integrada por representantes de todos estos pueblos que cifran su porvenir en el cultivo del tabaco.

Esta comisión lleva el encargo de pedir al gobierno la solución del problema de nuestra agricultura, hoy al borde de la ruina por la crisis del cultivo del pimiento. Pero lleva además esta comisión la misión patriótica de expresar a nuestro rey—como protesta a la vil campaña de los malos patriotas—la adhesión fervorosa, el acendrado cariño de éstos súbditos, en cuyos pechos, recios como los sillares de nuestras montañas, el amor a la patria y el amor a su gloriosa monarquía, forman un solo sentimiento incorruptible y una sola pasión indomable.

Pues bien, señor: No hay, no puede haber estímulos de amor a España que no deban estar refrendados por usted, varón íntegro y preclaro orgullo de españoles, y yo como español, como extremeño, como verato, por amor a España inmortal, por amor a Extremadura, patria de conquistadores, por amor al nativo solar, me atrevo a pedir a la hidalgía de usted, patricio el más insigne de todos los españoles, que conceda a ésta comisión el honor de ser recibida en la casa de «A B C» como homenaje de admiración a la que es verdadera casa de España, recinto augusto del patriotismo, alcázar donde se sustenta por medio de soberanos entendimientos y de viriles caracteres las grandes y heroicas virtudes de la raza.

Este es, señor, el honor que solicito y que en la confianza de que será otorgado, le agradece de antemano su muy devoto compatriota y admirador, que estrecha su mano.—*Honorio Bautista Romero.*

Declaraciones de Primo de Rivera

Las nuevas posiciones que España conservará en Marruecos

El acta de Algeciras y los tratados francés y español

Madrid, 7 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

El presidente del Directorio y alto comisario, general Primo de Rivera, ha hecho declaraciones a los periodistas sobre las nuevas posiciones que España conservará en Marruecos.

Abarcará la zona baja una extensión de unas 10 millas y será el punto de acceso al continente africano, frente a Gibraltar.

Otra zona al Oeste para proteger la línea Tetuán a Tánger y otra faja estrecha a lo largo de la costa hasta Larache, para proteger la vía ferroviaria de Tánger a Fez.

También ocuparemos otra zona baja para proteger la plaza de Melilla, y lo demás del territorio se le entregará a los moros.

La línea que separa las nuevas posiciones de España, será consistentemente fortificada por blocaos, debidamente guarnecidos y situados a cien metros unos de otros.

Es el propósito del general Primo de Rivera conservar solamente los puntos más útiles, importantes y estratégicos.

El ex ministro liberal don Juan Pérez Caballero ha hecho declaraciones a un periodista sobre el problema de Marruecos.

El acta de Algeciras—dice—parte de un supuesto diferente al actual Estatuto marroquí y se hizo para evitar una lucha entre Alemania y Francia sobre su intervención en el protectorado de Marruecos.

En el acta se estableció el triple principio de la soberanía del Sultán, integridad del imperio y libertad comercial, dejando a cada nación protectora en libertad para establecer el régimen administrativo de Aduanas, de Obras públicas y servicios en la forma que lo creyera más conveniente.

El acta de Algeciras es de 7 de Abril de 1906, y hasta el año 1912 ni España ni Francia habían organizado

el protectorado sobre Marruecos.

De hecho el acta de Algeciras está derogada, por ser muy otro el estado jurídico de Marruecos y por haber establecido determinadas restricciones el Tratado de Versalles a Francia y Alemania respecto a Marruecos.

Los verdaderos intereses confiados al doble protectorado de Francia y España y las misiones de estos países están contenidos en el Tratado franco-marroquí de 1912 y en el Tratado hispanofrancés del mismo año, y en ambos es donde están los derechos y obligaciones de Marruecos.

Es evidente—agregó el señor Pérez Caballero— que ni el Tratado franco-marroquí ni el Tratado hispanofrancés imponen plazos ni situaciones determinadas a las dos naciones protectoras. Imponen los Tratados en su aplicación que corresponde a cada Gobierno velar por la tranquilidad de la zona que le ha sido conferida.

En los dos documentos se consigna que se respetará la religión mahometana y se prescribirá mutuamente la autoridad del Sultán, que continuará siendo el soberano en las dos zonas, en la francesa y en la española.

El problema sobre Marruecos es más complicado y difícil que los demás problemas del mismo carácter que existen en la historia, por su doble acción de estados sobre un mismo territorio, aunque se trata de dar una unidad de acción reconociendo la autoridad del Sultán.

Pero, en realidad, Marruecos está dividido en dos zonas, y en una sola es donde el Sultán ejerce su autoridad, pues en la nuestra está el Jefe, que aunque ejerce como delegado del Sultán, lo cierto es que no es éste el que dirige.

De aquí que surjan conflictos que requieren más

FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**
Sucesor de García Liberal
GENERAL EZPONDA, núm. 3.—Teléfono, 217.—CACERES

Desde Buenos Aires LA CARTA DE UN PLACENTINO

En el «Boletín Oficial de la Cámara de Comercio e Industria» de Plasencia, encontramos la siguiente carta, que estimamos de interés:

Nuestro entrañable amigo y paisano don Andrés López Alonso, nos envía desde Buenos Aires una extensa y cariñosa carta que sentimos no reproducir íntegra, aunque bien lo merece, por faltarnos espacio en estas columnas para ello, a causa de su extensión.

Es un documento lleno de dulces recuerdos para su Patria Chica, cuyas pasadas glorias evoca con un loco entusiasmo que llega a la adoración. Habla de España como de la madre común de todos, americanos y españoles, enalteciendo su historia con magnífico ardor y entusiasmo sin límites; pero al hablar de Plasencia, el entusiasmo se traduce en adoración, casi en fanatismo.

Es para nuestro amigo la madre amadísima colmada de gracias y de virtudes, sin defecto alguno, grande por su pasado, NOBLE, BENÉFICA y LEAL. El se halla convencidísimo de que los títulos que ostenta son el premio que correspondía a su hidalguía, sus virtudes y su patriotismo, y en el orden moral la coloca en el lugar más alto entre todos los pueblos.

Siéntese allende los mares orgulloso de haber nacido en Plasencia y no perdona ocasión cuando se halla entre sus compatriotas para hablar ensalzando las cosas de su tierra; por eso ahora tampoco perdona la ocasión presente para proponernos a nosotros la idea de divulgar por todo el mundo civilizado el nombre de nuestra querida Ciudad rodeada de todos sus esplendores presentes pasados y futuros.

«La Prensa» de Buenos Aires, que es uno de los periódicos más importantes del mundo y de mayor circulación, ha comisionado a uno de sus más cultos colaboradores, al eminente periodista Francisco Grandmontagne, para que haga un recorrido por toda España recogiendo datos de las distintas regiones respecto al desarrollo de su vida en todos los aspectos para publicarlos en el referido periódico, evidenciando de este modo el gran afecto que siente aquella metrópoli por la que ellos llaman su «madre patria.»

Pues bien; el objeto de la carta a que nos referimos, es suplicar a la Cámara de Comercio, que ésta invite al señor Grandmontagne a que venga a Plasencia unos días, considerando que nadie mejor que él podrá con sus grandes dotes de escritor cantar entre las glorias de Extremadura, los méritos de este pueblo que a juicio nuestro también merecen preferente lugar entre los de esta comarca extremeña, noble, fértil y laboriosa, con su glorioso pasado y su admirable porvenir.

Todo cuanto sea trabajar en bien de la Ciudad nos parece muy laudable y por tanto muy acertadísima la idea de nuestro querido amigo don Andrés López, a quien gustosos contestamos diciéndole que su patriótica idea la recoge esta Cámara de Comercio e Industria prometiendo hacer cuanto sea posible para su realización.

Advertimos a los que sin pedir-selo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencias sobre los mismo

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono número, 389

CACERES
GENERAL MARGALLO, 71

que nada una acción diplomática.

Los textos de los tratados no son bastantes para implantar armónicamente los dos protectorados. Hace falta una confianza, una amistad y una sinceridad entre las dos naciones protectoras, y esta es la razón por lo que he preconizado siempre una política de estrecha relación entre España y Francia.—*Mencheta.*

La Montaña

PERIÓDICO DE GRAN CIRCULACIÓN
Diario de la tarde

Anuncios.

Se insertan en todas las planas del periódico. Consúltense precios en la Administración

Cada número contiene:

Artículos de actualidad. Dos grandes conferencias telefónicas con Madrid, que facilitan amplia información política, y las más interesantes noticias de Marruecos, provincias y extranjero. Extensa información local y de los pueblos.

En el presente año

Eclipses de Sol y de Luna

Durante el año de 1925 habrá dos eclipses de Sol y dos de Luna.

Enero 24.—Eclipse total de sol, visible como parcial en España. Momento de la conjunción en ascensión recta del Sol y de la Luna, a las 15 horas y 6 minutos.

Principio del eclipse para la Tierra en general, a las 12 h. 41 m. en un lugar cuya longitud es 28° 2' W y cuya latitud es 24° 43' N.

Principio del eclipse central para la tierra en general, a las 14 h. 2 m. en longitud occidental de 49°24', y litud 48°18' Norte.

Eclipse central, a mediodía, a las 15 h. 6 m. en los 40°33' de longitud O. y los 42°9' de latitud N.

Fin del eclipse central para la Tierra en general, a las 15 h. 45 m. en la longitud de 3°5' W, y latitud 61° 28' N.

Este eclipse será visible en gran parte de la América del Norte, América Central, región Norte de la América del Sur, Europa occidental y porción Noroeste de África.

Febrero 8 a 9.—Eclipse parcial de Luna, visible en España.

Primer contacto de la Luna con la sombra de la Tierra, a las 20 h. 8 m.

Medio del eclipse, a las 21 h. 42 m.

Ultimo contacto de la sombra a las 23 h. 15 m.

El primer contacto de la sombra con la Luna se verificará en un punto del Limbo de ésta que dista 43° de su vértice boreal hacia Oriente (visión directa).

El último contacto de la sombra con la Luna se verificará en un punto del limbo de ésta, que dista 114°, su vértice boreal hacia Occidente (visión directa).

Valor de la máxima fase eclipsada de la Luna, 0'735, tomando como unidad el diámetro de la Luna.

El principio de este eclipse será visible en la parte occidental del Océano Pacífico, occidente de Australia, Asia, Océano Indico, Europa, África y parte oriental del Océano Atlántico.

El fin de este eclipse será visible en Asia, Océano Indico, Europa, África, Océano Atlántico, América del Sur y parte oriental de la América del Norte.

Callicida-ESCRIVA
EXTRAE SIN DOLOR NI MOLESTIA LOS CALLOS y DUREZAS
VENDESE EN TODAS PARTES AGENTES
J. URIACH & C^a
Bruch. 49.-BARCELONA
Desconfíe de los similares pero no dude de los efectos del CALLICIDA-ESCRIVA

Una estafa de 200.000 pesetas Dos operaciones a nombre del Banco Hispano-Suizo

Se trata de un joven que hacía una vida de esplendor y se ha marchado a París

Madrid 7, (4'12 t.)

(POR TELÉFONO)

Se ha hecho público el descubrimiento de una importante estafa de la que ha sido víctima el Banco Hispano-Suizo, cometida el último día del año pasado.

El empleado de dicho establecimiento de Crédito, José González Fernández, retiró aquel día del Banco Español de Crédito, a nombre del Banco Hispano-Suizo, 115.000 pesetas y del Banco de España otro crédito para la misma entidad, de 100.000 pesetas.

Ingresó en la cuenta corriente del Banco que representaba 15.000 pesetas, dejando en el talón provisional el hueco suficiente para poner después la cifra «200.000».

En las oficinas del Hispano-Suizo, presentó los comprobantes falsos, y al día siguiente no pareció por su despacho, cosa que no pudo extrañar, porque se trataba de la festividad del día del Año.

Como al otro día no se presentara y además se recibieran los comprobantes de las operaciones realizadas en los otros Bancos, se descubrió claramente el golpe de mano.

Lo ocurrido se denunció inmediatamente a las autoridades, tomando cartas en el asunto el juzgado de guardia.

La policía se puso en movimiento, realizando activamente trabajos para dar con el estafador de las 200.000 pesetas, que por cierto se trata de un joven de veintidós años y que era muy conocido en todos los lugares donde se congrega la gente alegre y de dinero, siendo un galán apuesto y de gran prodigalidad, que le hacían contar con la admiración de las mujeres fáciles.

Lo extraño es que haciendo una vida tan disipada y no desconocida de mucha gente gozara de la confianza del Banco donde servía, para hacer operaciones tan importantes.

El Juzgado ha llamado a declarar a varias tanguistas y una de éstas llamada Vicenta López ha dicho que el

mismo día 31 el joven José González tomó billete en el expreso de Hendaya, acompañándole en el viaje un amigo suyo llamado Jesús Roja Martínez que marchaba a París para casarse con una millonaria, habiendo nombrado al José con anterioridad administrador de las fincas de que iba a ser propietario.—*Mencheta.*

RADIOTELEFONÍA

RECEPTORES DE LA
Radio Corporation Of América
Aparatos desde 200 pestas
J. VINIEGRA
CANALEJAS, 33 y 35
CÁCERES

Información de Barcelona

(POR TELÉFONO)

Tres sujetos de historia, puestos en libertad

Madrid, 7 (5'17 t.). Comunican de Barcelona que ha sido puesto en libertad, mediante la fianza de tres mil pesetas, Delfín Zambrano, detenido y procesado como presunto cómplice de Ricardo Urbón, autor de una estafa de millón y medio de pesetas.

El Zambrano se trata de un profesional del robo, y de pésimos antecedentes.

Una de las páginas de su historia, es el crimen que cometió en Cienfuegos por asesinato de un individuo, fagándose después de la cárcel y ha vivido desde entonces con nombre supuesto, llamándose unas veces José Romero y otras Luis González.

También han sido puestos en libertad, sin necesidad de fianza, Sa'vador Cortés y Enrique Chamo, procesados por falsificación de sellos para los Arbitrios municipales.—*Mencheta.*

Lea V.

La Montaña

Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Jarandilla, seguida contra Félix Moreno Iñiguez y Víctor Rufo Cantillo que, puestos de acuerdo, y aprovechando las horas de la noche del 8 al 9 de Abril último, penetraron en el local del Juzgado municipal de Pasarón, para lo cual rompieron y descerrajaron las puertas del mismo.

Una vez dentro, sustrajeron 8 pesetas en metálico, y unos trozos de cruz de oro de Isidro Flores.

El daño causado al descerrajar la puerta ha sido valorado en 25 pesetas.

El Ministerio fiscal califica los hechos de un delito de robo y pide para cada procesado la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

El letrado don Juan Leal sostiene que no están probados los hechos y solicita la absolución de sus patrocinados.

Están representados los procesados por el procurador señor Crespo, habiendo propuesto las partes 9 testigos.

Sala de lo civil

Señalamientos

Para mañana también está señalada la vista de un pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Hervás, seguido entre don Zacarías Rodríguez Serrano con don Cipriano Martín Hernández y otros, sobre retener la posesión de pastos y montanera de una finca.

Defienden a las partes los letrados Sres. Zancada y Pérez Coca y están representadas por los procuradores Sres. Campillo y Borreguero.

Vuelven tropas de Marruecos

Las baterías del grupo de instrucción, llegarán mañana a Madrid

Madrid, 7 (5'20 t.).—En trenes militares llegarán mañana a Madrid las baterías del grupo de instrucción que han operado en Africa con gran brillantez.

Se distinguieron grandemente en la toma de Gorgues, contribuyendo de una manera eficaz al establecimiento de comunicación con la zona internacional.

También tomaron parte activa en las operaciones que se realizaron sobre Xauen.

Las manda el teniente coronel señor Velarde.

La primera y tercera batería llegarán a Madrid por la mañana, y la segunda y la cuarta por la tarde.

Se les prepara un entusiasta recibimiento.—*Mencheta.*

Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.

Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta madera; altares, manifestadores, templetas, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Sobrante de empeños

Los dueños de los objetos empeñados en el Monte de Piedad de Cáceres bajo las papeletas cuyos números se expresan a continuación, pueden presentarse en el término de un año a recoger el sobrante que les corresponde del precio en que los aludidos objetos fueron vendidos en la subasta verificada el día 4 de los corrientes.

Números.—75.595, 2'10 pesetas; 76.272, 51'30; 76.293, 3'70; 76.713, 4'55; 76.722, 8'75; 76.802, 7'70; 76.800, 2'40; 76.935, 8'50; 77.126, 9'50; 77.167, 8'40; 77.174, 14'30; 77.177, 3'10; 77.188, 9'95; 77.193, 1'15.

ALHAJAS

Números.—35.910, 2'75 pesetas; 35.932, 14'70; 35.933, 3'50; 35.943, 5'45; 35.956, 1'05.

Trágico regalo de reyes Se cae desde el balcón, al colocar los juguetes de los niños

Lisboa.—Dámaso Viño, que para colocar unos juguetes en los zapatos de sus hijos, puestos en el balcón, se subió sobre la barandilla, pues los muchachos los dejaron a más de medio metro de esta, en el extremo de unos palos destinados a sujetar las cuerdas para tender la ropa, perdió el equilibrio cayendo a la calle.

Dámaso murió instantáneamente, según manifestación de los médicos, pues hasta el día siguiente que un transeúnte descubrió el cadáver a primeras horas de la mañana, no se tuvo conocimiento de la desgracia. (Nacional.)

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

Chacón.—2 terneras.
Nevado.—Una vaca.
Chapado.—Un buey y 2 lanarres.
Mata.—Un toro.
Varios.—11 cerdos y 2 lanarres.

En el país de los bolcheviques Descarrilamiento en una estación

Anthón.—Comunican del apeadero de Horcan, que un tren, de mercancías, procedente de Moscú, ha descarrilado al pasar frente a la caseta del guarda-agujas. La máquina se precipitó sobre ésta, donde se hallaban la mujer y un hijo del empleado, quienes murieron destrozados por el tren.

También murió el maquinista y el fogonero se halla gravemente herido. El guarda-agujas se salvó. (Nacional.)

Notas de Sociedad

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del conocido industrial de ultramar, residente en Cáceres, don Sebastián Santano.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame a los señores de Santano y de Gabriel.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al prestigioso farmacéutico de Salamanca, don José Rodríguez Arias.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro buen amigo el doctor don Fernando Quirós.

—La madre y la recién nacida, gozan de perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

—Anoche salió para Segovia, el alférez de Artillería don José Acha Asensio.

—Las señoritas de Jurado dieron ayer una reunión en su casa, con motivo de la fiesta del día, que se vió concurridísima.

Recordamos entre los asistentes a las señoritas de Hurtado, Naranjo, Vázquez, Quirós, Requejo, Fernández, Montalbán, Borrella y Rubio.

—Los bailes que organiza el Círculo de Artesanos, siempre son un rotundo éxito.

El celebrado anoche fué uno de los más animados de la temporada, concurriendo infinidad de bellísimas jóvenes que se dedicaron al fox y al chotis hasta las primeras horas de la madrugada.

—Han llegado de Tetuán, el capitán del Segovia don José Silos y el teniente del mismo regimiento don Amando de Lamo, que formaban parte del batallón expedicionario.

El encuentro de ayer

El Deportivo Cacereño obtiene la copa donada por el Nacional F. C. de Madrid

Un triunfo en buena lid

Como bravos se han comportado los chicos del Deportivo Cacereño e injusticia manifiesta sería la que nuestra pluma cometiera al no comenzar felicitándoles efusivamente por su acertada actuación en los encuentros a celebrados con el once madrileño.

Ha demostrado nuestro equipo que la moral acaso perdida fué obra de una funesta táctica con ellos a seguir, pero que el amor que poseen a su club, es en proporción bastante mayor que el objeto perdido haciéndose por ello merecedores a la confianza de la sociedad, bajo cuya bandera se cobijan.

La victoria de ayer está revestida de una doble significación que bien a las claras se alcanza: la de haber dado una satisfacción a la afición cacereña necesitada de ello, ante desastrosas actuaciones pasadas y la de haber imprimido energías vitales a una sociedad cuya existencia comenzaba a languidecer.

Por eso la copa, ayer obtenida, no viene a engrosar el número de las ya alcanzadas, ni tampoco debe ser considerada como una indicación a la valía del club; la copa del Nacional F. C. tiene significación de reliquia recordatoria del esfuerzo de unos valientes que con denudo lucharon por mantener el prestigio de una sociedad.

Nacional F. C. 2. - Deportivo Cacereño 1 (penalty)

A las tres y doce minutos, comenzó el encuentro, al que acudió numeroso público, presentando el equipo local idéntica alineación a la del día 4 y reforzando los madrileños la defensa izquierda, que la ocupó Atilano y el puesto de extremo deracha, en el que actuó Gonzalez.

La orden de saque correspondió a Cáceres.

Lo que fué el match

Dominaron los madrileños aunque no netamente, notándose en nuestro equipo cansancio ante la dura prueba a que se les sometió en el pasado encuentro.

Esto motivó un número de corners excesivos para Cáceres, apesar de la actuación acertada de Virel, que llevó el peso de encuentro y que hizo un gran partido.

A poco de comenzar el match, los madrileños se apuntaron el primer tanto, obra de un chut del interior izquierda convertido

en goal por la pasividad de Diaz.

Con dos penaltys se castigaron a ambos equipos y los madrileños, caballerosos, perdonaron el suyo, mientras los cacereños, olvidando un elemental principio que en las páginas de la Urbanidad aparece con meridiana claridad, marcaron el tanto, ante la gritería ensordecedora de un público que con ello dió una significada prueba de deporte y de algo más que está por encima del deporte.

Si, señores, nosotros somos de la opinión de que el penalty debe tirarse; pero cuando el equipo contendiente, caballerosamente lo perdona, la hidalguía que no está reñida con el deporte, obliga a corresponder de idéntica manera.

La Providencia siempre justa se personificó en Herranz que de un chut marcó el tanto de la victoria a favor de los de la Villa y Corte, terminando el encuentro con este tanteo.

El partido de la victoria

Deportivo Cacereño 1 Nacional de Madrid 0

Se acordó, en vista del empate por encuentros, celebrar un partido de treinta minutos de duración, donando la copa al equipo vencedor.

Moraleda pasa a la defensa, Martínez a la línea de medios y Recio a la línea delantera, cuyo centro lo ocupa Turégano pasando Rincón al de interior.

Nuestro once se destaca embotellando al equipo madrileño que no dá señales de vida; nuestra defensa actuó de un modo colosal, despejando con gran acierto, y nuestra línea de delanteros pone en peligro repetidas veces la meta madrileña.

Rincón fué el encargado de marcar, de un formidable chut, el tanto, que deshizo el empate y donó al Deportivo de la copa, entre grandes aplausos y victores.

Mañana indicaremos a nuestros lectores la actuación de los equipiers de ambos bandos, dando por terminada hoy esta crónica, repitiendo la felicitación a que se han hecho merecedores nuestros equipiers y enviando un saludo de despedida a los caballerosos jugadores del Nacional, a quien la afición tanto aplaudió en las dos tardes que con nuestro once ha contenido.

ROSADO.

Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales
SAN PEDRO, 10 - CACERES

Gufa de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Recadación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50, Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Canalejas, número 3.

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO - MAQUINARIA AGRÍCOLA Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA - TALLER DE CONSTRUCCION

HIJOS DE ANTONIO RUBIO

- Alfonso XIII, núm. 28. - CACERES -

Noticias de Larache

(POR TELÉFONO)

Llega una hermana del Jalfa fallecido

Madrid 7, (5'20 t.)—Comunican de Larache que a aquella plaza ha llegado una hermana del difunto jalfa.

En la estación fué recibida por el Bajá, el cónsul y demás autoridades de la plaza.

Mañana se trasladará a Rabat y desde allí a Fez, donde fijará su residencia.—*Mencheta.*

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA.

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tufores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de placas, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 21-3.ª.

L. GIRAUD

- DENTISTA -

Plaza Mayor, 3-Teléfono 170

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Luciano. Santos del día 8 de Enero de 1925. Santos Teófilo, Maximiano, Eladio, Severino y otros.

MARTIROLOGIO

San Teófilo, diácono y compañeros mártires; los cuales lacerado primero cruelmente, luego heridos con agudísimos fragmentos de vasijas de barro, arrojados por último al fuego, entregaron su alma a Dios.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica y ejercicio del día.

Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las cinco, santo rosario y Hora Santa.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario y Hora Santa.

San Mateo.—Misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

EN OTRAS PLANAS,

Grandes informaciones

Registro civil

Movimiento de Población

Hasta las cinco de la tarde, del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Eusebio Ramiro Plaza, Alfonso XIII 30.

Miguel Aymerich Hernández. Donoso Cortés 3.

María del Pilar Quirós Castellano. Pizarro 4.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Eusebio Fernández Maya, 41 años, fímia pulmonar. Santa Gertrudis 26.

AUTOMOVILES OAKLAND

Elegantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

OAKLAND Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres
ES EL COQUE DE MODA | LUCIANO CORTES (Trujillo) - Bautista Abad -

- Gasolinas MOTO NAFTA -

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almídonas. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la

Sociedad maraca "El León,"
Bautista Abad Llopis ♦ MORET, núm. 38.— ♦ Ferreteria, Coloniales, Armas de fuego de todas clases y Explosivos
- Teléfono 172 -

La parsimonia de un guardia Dentro de poco el que quiera andar por Cáceres, tendrá que ir por los tejados

Ayer presenciábamos un notable caso de buen orden en la ciudad, un caso para acreditar a los encargados de mantener el orden con barbuquejo «u séase» guardias municipales.

Desde hace unos días, en las calles de la ciudad hay grandes aglomeraciones producidas por los reclutas que se encuentran concentrados actualmente.

Ayer, un grupo de éstos, más algunos desocupados «indígenas», habían tomado como lugar de tertulia el trozo comprendido entre la terminación de la calle Alfonso XIII y la Travesía de San Juan.

No había manera de circular por allí utilizando las aceras y había que dar un rodeo para pasar a la calle de San Pedro.

Pero lo notable del caso era que frente al grupo «in-

terruptor» un guardia municipal— el de servicio en aquel sitio a las doce de la mañana—se dedicaba a la difícil tarea de liar un pitillo con todas las reglas del arte.

En aquel momento acertamos a pasar por aquel sitio y no se nos ocurrió otra cosa que gritar:

—¡Guardia! ¿Por donde se pasa?

Suspendió el «municipal» la tarea y olímpicamente contestó:

—Por la calle.

Caso notable de intuición ciudadana y de buen orden, pues no íbamos a pasar haciendo equilibrios en los alambres de la luz.

Resumen: que el guardia siguió liando el cigarro; la calle siguió interceptada y nosotros tuvimos que seguir... por la calle.

Señor alcalde: muy bien, ¿no es verdad?

Las comunicaciones en Cáceres

Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19. *Certificados y valores.*—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—Envíos Militares, de 10 a 12.

GIRO POSTAL.—De 9 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 9 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo ídem, a las 15, y tercero ídem, a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia a Madrid (Mixto).—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo a Madrid.—Salida, a las 20; llegada, a las 7'15.

Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral, Logrosán y Guadalupe.—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

Conducción en automóvil a Montánchez.—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

Conducción a Casar de Cáceres.—Salida, a las 7'30; llegada; a las 18.

DROGUERÍA

Productos químicos

Aguas número-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infiernos. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

De la Presidencia

(POR TELÉFONO)

Despacho del marqués de Magaz

Madrid 7, (4'25 t.)—A mediodía estuvo en la Presidencia el marqués de Magaz despachando con los subsecretarios de Estado, Instrucción Pública, Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

Recibió después la visita del arzobispo de Burgos, cardenal Benloch, el general Montero con el subsecretario de Gracia y Justicia, el presidente del Tribunal Supremo, el general Cabanas, el coronel Millán Astray y el doctor Cortezo.

El abastecimiento de aguas en Madrid

En la Presidencia recibió el general Mayandía a una comisión encargada de estudiar la manera de unificar las aguas del Canal de Isabel II y las de Santillana, para el abastecimiento de Madrid, para darle cuenta de los trabajos realizados con dicho objeto.

Con el general Mayandía se trasladaron al despacho del presidente interino del Directorio, y allí estuvieron hablando sobre el particular extensamente.

El partido de Getafe

Los alcaldes del partido de Getafe, con el delegado gubernativo, pretendieron conferenciar con el marqués de Magaz, quien no pudo recibirles por sus muchas ocupaciones en aquel momento.—*Mencheta.*

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Observatorio Meteorológico INSTITUTO DE CACERES

Día 7 de Enero del 1925.
Altura barométrica, 731'8.
Temperatura, al aire y a la sombra, 3'0.
Máxima del aire, a la sombra, 12'4.
Mínima del aire, a la sombra, 2'0.
Humedad relativa del aire, 100.
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 6'6.
Agua evaporada en veinticuatro horas, 1'0.
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.
Dirección del viento, N.
Clase del viento, calma.
Recorrido en veinticuatro horas, 149.
Estado del cielo, niebla.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

Mortuorias

Se admiten para todas las plazas hasta las cinco de la tarde

MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1831)

Plaza Mayor, 31 y General - CACERES - Ezponda, 2. = Teléfono 333

Los malos caminos del espacio Un aviador perdido dos días

Londres.—Se han recibido noticias de Broodsary diciendo que ha aterrizado allí el aparato pilotado por M. Ruder, del que se carecía de noticias hace dos días, y que había salido de Londres ayer, con dirección a York, donde no llegó.

En una conferencia telefónica tenida por el aviador con su esposa, dijo que, a las seis horas de haber salido de Londres, y después de volar entre una espesísima niebla durante dos, aterrizó en un punto desierto que no sabe precisar, porque también la niebla era enorme. Allí permaneció medio día, y cuando al fin la niebla se despejó un poco, reanudó el vuelo, viéndose precisado a aterrizar en Broodsary por falta de gasolina para seguir el vuelo hasta York. (Nacional.)

De palacio

(POR TELÉFONO)

El general Hermosa despacha con el rey

Madrid 7, (4'12 t.)—El encargado de despachar esta mañana con el monarca, fué el vocal del Directorio general Hermosa.

Fuó requerido por los periodistas que hacen información en el Regio Alcázar para que hiciera manifestaciones, no consiguiendo su objeto.

Don Alfonso concedió las acostumbradas audiencias a la hora de todos los días no concurriendo más que militares.—*Mencheta.*

Javier García

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::
Especialidad en Ampliaciones
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -:- Teléfono 220

- CACERES -

- Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

Los Reyes Magos en Cáceres

Cuatrocientos niños pobres obsequiados con prendas

Una noble iniciativa del Prelado.—
Reparto de ropas.—Una velada

Reparto de prendas

La fiesta de los Reyes ha tenido este año una importancia extraordinaria y una solemnidad especial.

Una simple indicación bastó para que las Hijas de María obsequiasen al prelado en el día de su santo con trescientas o cuatrocientas prendas de vestir, que ellas mismas habían confeccionado.

Siguió a las Hijas de María el Roperio de Santa Victoria, que creó una sección especial de prendas de vestir para niños, al frente de la cual se pusieron las señoritas Carmen Casillas Trespalacios y Joaquina Millán Viniestra, que aumentaron el acervo infantil con muchas prendas.

Pero con todo esto no se había reunido ni para la mitad de los vestidos que había que repartir y esta parte importante es la realizada por el prelado con la presidenta del Comedor Escolar y la Junta, que se encargaron de la confección de las prendas de niñas, pues los vestidos de niños (los más costosos) vinieron íntegros de Barcelona.

El importe del reparto se aproxima, sino pasa, a diez mil pesetas.

El salón grande del Palacio se vió en la tarde del lunes invadido por las mujeres más pobres de la ciudad, que, llenas de emoción, presenciaban aquel reparto, después de oír con grandísimo interés las palabras del Prelado explicando a quien debían el regalo, esto es al Niño Jesús, que había movido los buenos corazones.

Para dar gracias a los bienhechores, solamente les indicó que acudiesen a sus parroquias respectivas en la mañana siguiente para recibir la Comunión y es la primera vez que los niños se arrodillaban ante el comulgatorio con el vestido nupcial completo, es decir limpios de alma y dignamente cubierto el cuerpo.

Una velada

A las seis de la tarde de ayer, se celebró la Velada organizada en honor de los niños favorecidos con el reparto de los vestidos.

El salón, que en la tarde anterior estaba lleno de personas de la clase humilde, estaba ahora repleto de las más distinguidas de nuestra buena sociedad.

En el estrado presidía el excelentísimo señor Obispo con la Junta del Comedor Escolar, y la presidencia de la velada estuvo formada por el gobernador civil, señor García Crespo; el presidente de la Diputación, don Gonzalo López-Montenegro; el alcalde, don García Muñoz; y el inspector de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega y Reiza.

Sin embargo, los héroes de la fiesta eran los mismos; los niños pobres, que representaron admirablemente sus papeles, sin duda porque pusieron en ello su mayor empeño, para demostrar su gratitud a sus bienhechores.

Pocas fiestas se han celebrado de mayor compenetración de las clases altas y humildes, y por tanto de mayor eficacia de la religión y de más grande trascendencia social.

Terminó el acto con un grandilocuente discurso del señor Obispo, que para terminarlo dió lectura a la hermosa poesía de Gabriel y Galán titulada «Los niños», siendo ovacionado.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

En honor de Osuna

(POR TELÉFONO)

Inauguración de un monumento con asistencia del subsecretario de Instrucción Pública

Madrid 7, (4'50 t.)—Pasado mañana viernes saldrá para Valencia el subsecretario de Instrucción Pública con el fin de asistir a la inauguración de un monumento en honor del ex ministro de Hacienda don Guillermo Osuna, cuyo acto tendrá lugar en Manises.

Se dedica este homenaje al señor Osuna, como gran admirador que fué siempre de los trabajos de cerámica.—*Mencheta.*

Vida local

Casa de Socorro

Ultimamente han recibido asistencia facultativa.

Antonio Llano de una herida contusa en la región frontal.

Miguel Vives de contusiones en la peivis.

Se arriendan hermosos locales, planta baja, apropiada para almacenes o industrias. También, pisos y habitaciones independientes.

Informarán, Plaza Mayor, n.º 2.

La ceguera de los celos

Creyendo infiel a su mujer, la mata

Bruselas.—Ha causado gran sensación la noticia de una tragedia ocurrida en el próximo pueblo de Brad. José Gisbert, casado recientemente con Alicia Codas, era un hombre celoso hasta la exageración, por cuyo motivo, durante su noviazgo, tuvo numerosos disgustos con Alicia, los cuales, en los primeros tiempos de matrimonio, no se repitieron hasta el otro día, en que Alicia se negó a entregar una carta que había recibido, de hombre según pudo apreciar el celoso marido por la letra del sobre.

Ayer, cuando Alicia salió a la calle, su esposo la esperaba cerca de casa, y la siguió cautelosamente hasta un lugar denominado Los Chopos, en las inmediaciones del pueblo, donde Alicia se unió con un hombre, al que entregó algo, que el marido no pudo apreciar el que era.

Desesperado, José disparó su revólver contra la pareja, hiriendo gravemente a su mujer, y con levedad a su acompañante. Cuando se aproximó a ellos, reconoció en este a su hermano, quien le explicó lo sucedido.

Había perdido en el juego una fuerte cantidad, que había quedado a deber, y para satisfacer la deuda, ya que José se había negado en absoluto a darle más dinero, acudió a su cuñada, quien, bajo juramento de no volver a jugar, se comprometió a sacarle del apuro, prestándole el dinero necesario, que le devolvería a la primera ocasión.

Alicia, en gravísimo estado, fué traída a Bruselas, y dos horas después de ingresar en una clínica, falleció. José intentó suicidarse, pudiendo evitarlo uno de los enfermeros de la clínica, quien lo sorprendió cargando su pistola. (Nacional).

EL SANATORIO

BAR-CERVECERÍA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila," en bot.

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

"PEÑARROYA"

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —

Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

VIAJEROS DE ALCANTARA

Los automóviles que hacen el recorrido de esta línea, y que venían partiendo de la calle de PARRAS, frente al arandel, saldrán de ahora en adelante de la calle

General Ezponda, 14. — Oficina de la Empresa de Automóviles de Trujillo

Todo el servicio se hará con coches Saurers, continuando LOS MISMOS HORARIOS Y PRECIOS

Para los viajeros

Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo)

Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

DE LA PLAZA

INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán don José de Linos.

Guardia, alférez don Juan Valdivia.

Imaginería, otro don Francisco Peña.

V. V. H. y C., teniente don José Ledo.

LA MONTAÑA

sale después de las 7 de la tarde. Recoge todo lo del día en su extensión y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres. Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid

UNA MANIFESTACION DE DUELO

(POR TELEFONO)

El entierro del doctor Ramírez Ibáñez

Madrid 7, (5'05 t.)—Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro del doctor don Manuel Ramírez Ibáñez, autor de varias obras científicas.

Desde la calle de Génova, en que se hallaba la casa mortuoria, se organizó una comitiva fúnebre hasta el Sacramental de San Justo, donde el cadáver recibió sagrada sepultura.

Concurrieron al entierro numerosas personas, presidiendo el duelo representantes del Ministerio de Instrucción pública, los familiares, artistas y amigos.—*Mencheta.*



HASTA LAS PIEDRAS SE DIGIEREN

a los pocos días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Alivio inmediato. Curación rápida



DEPOSITARIOS:

JURIAQUE Y C^{IA} S. EN C.
Bruch, 49.
BARCELONA

Desde Plasencia La llegada del Batallón

El domingo por la tarde y hora de las 16'50 llegó a la estación del ferrocarril de esta ciudad, la representación del Batallón Gomera Hierro, destinado a guarnecer esta ciudad.

Con el fin de que los jefes, oficiales, clases y tropa, fueran recibidos con el júbilo y entusiasmo que vibra en los corazones placentinos, nuestro alcalde, don Emilio Martín Torés, y el comandante militar don Casto Alvarez Arroyo, publicaron un manifiesto al vecindario y que dice así:

¡PLACENTINOS!

Mañana domingo, llegará a esta Ciudad el Batallón que Su Majestad el Rey (q. D. g.) de acuerdo con el Directorio Militar, se ha dignado conceder para guarnecer a Plasencia.

Esperamos de vosotros que, como siempre, dando prueba una vez más, de vuestra hidalguía y acendrado amor a la patria, acudáis a la Estación del ferrocarril a recibir a nuestros soldados puesto que, en el Ejército está vinculada la más alta representación de la misma.

No os desaniméis por el número de los que vienen, puesto que esto significa una ventaja más y muy inmensa para Plasencia y su región, que es de quedarse sus hijos a cumplir el sagrado y alto deber de patriotismo de servir al Rey y a patria entre nosotros, en lugar de marcharse a lejanas tierras.

Y siendo Plasencia tan NOBLE, tan LEAL, tan BENEFICENTE y tan HOSPITALARIA, no hay duda que, se considerarán como en su propia casa.

Los beneficios tan inmensos que la guarnición ha de proporcionar a Plasencia y la honra que significa para nosotros, el que nuestra misma Ciudad tenga una gran representación en este valeroso y abnegado Ejército, y un sin fin de consideraciones más, todas ellas evidentes y palmarias, nos impulsan, como buenos patriotas y amantes de Plasencia, a solicitar de este honrado vecindario, el con-

curso más entusiasta, para que nuestras tropas, al llegar a esta ciudad no tengan más remedio que reconocer, que vienen a vivir en un pueblo HIDALGO, CABALLEROSO y NOBLE.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Directorio Militar! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Plasencia!

El alcalde, *Emilio Martín Torés*. — El comandante Militar, *Casto Alvarez Arroyo*.

Todo Plasencia se desbordó y el recibimiento tributado a los héroes de la Patria, fué estruendoso, tanto que era de todo punto imposible permanecer en los andenes de la estación y recorrer las calles de la población.

Plasencia, como siempre, sabe acoger a sus hijos con nobleza, hidalguía, cariño y hospitalidad. Por algo blasona de Benéfica en su escudo.

Más de veinte automóviles formaban la comitiva, en los que fueron conducidos los jefes, oficiales, clases y tropas al Ayuntamiento, donde se les obsequió con un vino de honor, pastas, licores y habanos.

Comisiones de todas las Corporaciones de la ciudad, salieron a recibir a los representantes del Batallón, unidas a las del Ayuntamiento, que la integraban el señor alcalde-presidente y los señores tenientes alcaldes.

El diputado provincial y delegado de los Establecimientos don Esteban Sánchez Pérez, también acudió con un auto a la estación para recibir a los bravos militares que a convivir con nosotros han venido.

Hemos visto coronado uno de los mayores anhelos placentinos y por ello estamos orgullosos y felicitamos a nuestras autoridades que no han cesado un momento de laborar por la pronta venida de ese Batallón y que ya está entre nosotros.

¡Así se labora por la ciudad y así es como se hace Patria!

¡Viva Plasencia! ¡Viva nuestro Batallón!

EL CORRESPONSAL.

Plasencia 5 Enero 1925.

FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12. Teléfonos: Fab.º 147; Ofc.º 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

CACERES

NOTA DEL DÍA

La misión actual de la nobleza

La Diputación de la Grandeza española, con acierto organizó un concurso para escritores ofreciendo la saludable recompensa de diez mil pesetas para la obra premiada. Ningún año de estos últimos dicho premio ha sido hecho efectivo, quedando desierto bien porque los escritores que concurren no acertaron, o porque el tema no sirvió de estímulo para que los buenos escribieran.

No creemos que tenga mejor ventura el premio ofrecido para el año de 1925 pues el tema dice así textualmente: «Relaciones de la nobleza con sus pueblos desde la Reconquista hasta la extinción de los señoríos y plan de las ordenanzas dadas por los señores a sus vasallos en relación con los fueros, cartas pueblas y privilegios concedidos por los reyes».

No queremos negar la buena voluntad de los que componen la Diputación de la Grandeza, pero esta entidad como toda la aristocracia española se encuentra al margen de la vida contemporánea. Difícilmente se encontrará escritor que se arriesgue a realizar en serio un trabajo como el que los Grandes de España proponen, si ha de tener el fundado temor de que el premio sea declarado desierto. Mejor cumpliría su labor protectora uniendo a todos los premios con que se recompensa la labor de los escritores por Academias y entidades particulares una cantidad más costeada por la Nobleza.

Pero lo que se quiere es que con justicia o sin ella los escritores muevan el incensario de los elogios a la aristocracia y esta misma clase es la que desconoce cuáles son los fundamentos sobre que ha de vivir. Con frase feliz ha dicho el señor Vazquez de Mella que la Nobleza recibe su savia de las cuatro fuentes de toda verdadera aristocracia: la virtud, el talento, el valor y la riqueza benéfica empleada.

Hagan los nobles españoles examen de conciencia y vean si su labor actual corresponde a lo que los tiempos exigen. No es precisamente en su actuación pública dechado de virtudes, porque no dan al pueblo lo que más vale, que es el buen ejemplo y la ejemplaridad no se alcanza nada más que con el sacrificio.

En obras de actividad industrial rara, es la persona de la Grandeza española que da muestras de su talento y actividad industrial. Precisamente por ser una excepción, el pueblo estima en todo lo que vale la labor del Marqués de Santillana.

Muchos son los asilos sostenidos ciertamente por la caridad

de personas de gran riqueza que unieron su nombre a una labor de filantropía para después de muertos, pero son escasas las organizaciones que viven merced al impulso de la nobleza, previniendo el mal como función social más eficaz, que socorriendo a los desgraciados fruto de anteriores imprevisiones.

Y cuando la nobleza quiere de sus propios miembros obtener ingresos para una finalidad simpática, darse con toda buena voluntad, los organizadores a celebrar fiestas, conciertos, veladas teatrales, algo en suma que por su misma feria de vanidad, choca con la finalidad benéfica que se persigue.

Es que la aristocracia, como otras muchas clases sociales en España, están fuera de su propio marco y así se da el caso como con el certamen convocado por la Diputación de la Grandeza, de que cuando quieren realizar una obra simpática colectiva, se dedican a premiar a los que canten sus glorias pasadas, cuando sería mucho más eficaz y patriótico que las glorias pretéritas fuesen renovadas con glorias actuales y para eso la fórmula está en la primera página de la farmacopea social; acción personal, desinterés y sacrificio. Y entonces la Grandeza española sería en todo el alcance de la palabra verdaderamente grande.

Juan de Alfarache.

El Paraiso

Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.

Victor Peña Galeano
Alfonso XIII, 25 Cáceres

SE ENCUENTRA A LA VENTA
en esta imprenta el
Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal
al precio de TRES PESETAS



- Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES
con la máquina alemana WEINHAGEN.

— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

Habla Goicoechea

El pasado y el porvenir del Parlamento

(POR TELÉFONO)

Madrid 7, (5'20 t.)—Continuando su labor informativa respecto a lo que piensan los hombres públicos de la situación pública de España, «A B C» publica una entrevista con el ex ministro maurista señor Goicoechea, haciendo un preámbulo del funesto parlamentarismo que motivó el movimiento del 13 de Septiembre de 1923.

El señor Goicoechea comienza manifestando que nuestro régimen parlamentario fué siempre una dificultad para poder llevar a cabo una obra positiva al Poder ejecutivo, pues todo era una pura falsedad en cuanto significaba la representación en Cortes, toda vez que los Gobiernos, por ese procedimiento, tenían que buscar su libertad de acción fabricando a su antojo una mayoría que les protegiera del oleaje en ambas Cámaras.

Extendiéndose en consideraciones respecto al pasado parlamentarismo, como prueba de una de las causas que más le corrompieron, dice que jamás se exigieron responsabilidades por las denuncias que se hacían ante las Cortes.

Aboga el ex-ministro maurista por el régimen presidencialista, el que cree compatible con la monarquía.

Sobre la reforma constitucional estima que debe trazarse una línea que empiece desde arriba hasta abajo, para quitar pesares al país y llevar la tranquilidad de conciencia al ciudadano.—
Mencheta.

OBRIÑO DE GABINO DIEZ

FERRERÍA, Hierros, Ferreteria y Coloniales
automóvil universal: Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

Intereses de la provincia de Cáceres
declaran de utilidad pública los caminos vecinales
de Robledollano a Deleitosa, y el de la carretera
de Salamanca a Casar de Cáceres

(POR TELÉFONO)

Madrid 7, (5'20 t.)—Hoy publica la «Gaceta» una real orden aprobando los expedientes que declaran de utilidad pública los caminos vecinales de Robledollano a Deleitosa y el que parte de la carretera de Cáceres a Salamanca, en el kilómetro 199, cuyos expedientes fueron instruidos oportunamente por los Ayuntamientos de Robledollano y Casar de Cáceres.—
Mencheta.

LIBRERÍA
IMPRENTA
ENCUADERNACION

Se ha recibido un inmenso surtido en papel y sobres fantasma a precios muy económicos

Se encuentran de venta en la imprenta de este periódico toda clase de objetos religiosos

Portal Llano, 39.—CACERES

Santos Floriano González

Teléfono 110

No se devuelven los originales

DIARIO DE CACERES

Imprenta Floriano

El celoso urbano Divagaciones de un infeliz murmurador

No ganamos para antiespasmódica los que somos de temperamento nervioso. Convalecientes aún de un estado semineurasténico que desde hace tiempo padecemos y que nos ha tenido alejados de los pocos lectores que a fuerza de llenar cuartillas habíamos podido conquistar, apenas nos disponíamos a entablar contacto con nuestro público y pensando en un asunto que pudiera entretenerle, lo encontramos por fin, pero a costa de un susto morrocotudo, que pone en tensión nuevamente nuestros nervios.

Ayer paseábamos tranquilamente por el acerado de la Plaza Mayor, cuando vimos correr furiosamente por el paseo de la Plaza a un guardia urbano.

—¿Qué ocurrirá para que corra el guardia?—pensamos alarmados.—¿Algún fuego? ¿alguna riña? ¿algún ladrón que trata de escapar?

Confesamos que nuestro sobresalto fué en aumento, al ver la decisión y energía del celoso urbano; jamás habíamos visto desplegar tal impetuosidad a no ser por el lado opuesto a la ocurrencia de un suceso; nunca habíamos visto marcha tan acelerada como no fuese en dirección de una taberna, para ver si estaba abierta, y esa carrera por en medio del paseo de la Plaza, tenía que tener por causa algo muy grave. Quizás la perspicaz pupila del celoso celador, creyó reconocer entre las niñas que en el paseo jugaban, a las niñas desaparecidas de la calle de Hilarion Eslava, o algunas otras que estén en peligro de desaparecer.

Nuestra curiosidad de una parte y el deseo de informar a nuestros lectores, hizo que tratáramos de averiguar lo que sucedía y que motivaba las carreras del guardia. Subimos al paseo y el urbano seguía corriendo... ¡de atrás de una pelota! ¡Bah! el contagio del balompié—dijimos—el guardia es joven, hay partido esta tarde, el hombre no podrá ir y se ilusiona ahora mismo marcando un goal.

Pero no fué así, llegó, tras su loca carrera a conseguir alcanzar la pelota y guardándosela bonitamente en el bolsillo se fué tan ufano, mientras un niño le seguía con la vista, llorando amargamente. ¡Era el dueño de la pelota!

De aquí por delante acudieron a nuestra imaginación otras consideraciones... y sin querer nos vino el recuerdo de otra "hombrada", también de un urbano, y de la que se lamentó calificándola como merecía el saladísimo copleo de otro colega local.

Nosotros no nos lamentamos, pero si hemos de protestar de que esas energías de los guardias, se empleen para la infancia, mientras se deja blasfemar a sus anchas al popular curdófilo España, detrás del cual no se corre... y no es que nos parezca mal que se evite el abuso que con la pelota se traen los niños y se impida que molesten con sus juegos, pero de eso a que se les quite el juguete en el que tal vez cifrara la ilusión de los Reyes y se le destroce despiadadamente, mientras el niño se deshace en lágrimas, nos parece una... "hom-

brada,, muy propia de un urbano que su juventud y energía podría mejor poner al servicio de otra vida "menos sedentaria,,.

Los niños efectivamente son muy molestos y sus travесuras deben corregirse, pero sin que por esto se llegue a la crueldad, y crueldad para un niño supone el arrebatarle y destrozarle un juguete.

No, celoso urbano, eso nó; la crueldad no se debe tener con nadie y con los niños menos... Ya vé, nosotros podríamos pedir castigo y como el castigo nos parece cruel, no lo queremos para nadie...; somos muy sensibles... ¡como que pertenecemos a la sociedad protectora de animales! y si vemos apalea a un burro por que pegó un par de coques, no lo consentiremos, por que nó.

Siga joven urbano aprovechando sus facultades en el celoso cumplimiento del deber, en cosas de más trascendencia, que de aquí en adelante le prometemos no perderle de vista, para alabar, ensalzar y admirar sus gloriosos hechos; pero si resbala y cae... procure no lastimarse.

PP y W.

En honor de un héroe De Zarza la Mayor

Suscripción destinada a la adquisición de una lápida en memoria del teniente coronel don Claudio Temprano:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior..	108	50
D. Jacinto Juanes Castellano..	1	
Esteban Roseiro..	0	50
Eduardo Navarro de Sande..	5	
Doña Mamerta de Sande, viuda de Navarro..	2	50
Filomena Navarro, viuda de Amores..	1	
Srta. Fernanda Navarro López..	1	
Elvira Amores Navarro..	1	
D. Fernando Amores Navarro..	1	
Joaquín Amores Navarro..	1	
Maximiliano Chaparro Martos..	2	50
Luis Iglesias Moreno..	2	
Claudio Villarín Cano..	1	25
Marcelino Rodríguez Peralta..	0	50
Agapito Clavero Vínagre..	1	
Pedro Alemán de Sande..	1	50
Rafael Pequeno García..	1	
Total..	132	25

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Hemos visto las cinco maravillas «compuesto de seis bellísimas mujeres».

Pero nos gusta más la orquesta compuesta de un sexteto de catorce músicos.

Dios los cria, y colonialmente se juntan.

En Bilbao se ha organizado un concurso para la pesca de la trucha.

Francamente, no se nos alcanzan ciertas cosas.

La trucha precisamente es la que menos arte y estudio requiere para llevarse a la boca.

No hay más que aguardar con paciencia, y cuando se halle a mano, darle con una porra en la cabeza.

Esto lo sabe cualquier jugador de golfo.

¿A que va a resultar que desde que está el Directorio les da a las niñas de «cierta edad» por fugarse de casa?

Lo que ocurre es que se hila más delgado policíacamente y sale a la superficie toda la basura que dejara la representación nacional de cabaret y juerga adelante, a cuenta del acta.

Por eso son muchos los intereses que se han lesionado en Madrid con el actual régimen.

Yo me voy a merendar todas las tardes al hotel Ritz...

Pues es música del maestro Monreal.

¿Recuerdan aquel chulapón cuplé que se llama «El capote de paseo»?

«En un taller de bordados donde voy a trabajar, cierto torero famoso su capote dió a bordar...»

Pues la música es de Monreal. ¿Le conoce ya el lector?

Desde Versalles a una plaza de toros

Pepe Martín nos presenta a Monreal y éste nos adelanta con espontáneo afecto un apretón de manos. Hacemos corro.

—¿Me permite que le entrevi- vé?—rogamos al popular músico.

—Con mil amores.

—Bueno; pues como ya sabemos que es usted aragonés y le gustan las castañas...

—Prefiero las morenas.

—Nos referimos a las castañas como manjar.

Hombre, guasitas no, porque a ver si le «arreo» una castaña...

—Cuéntenos usted como hizo el popularísimo cuplé «El capote de paseo».

—Tiene algo de curioso, sí señor. Hice la música y me gustó. Entonces le pedí la música a un amigo. A los pocos días se presentó este en el café—yo vivo en el Colonial a mano zurda según se sale—y me la entregó. Me quedé estupefacto. Empezaba diciendo, sobre poco más o menos:

«En el jardín de Versalles una noche de cristal...»

—Hay que estudiar esta música...

Sigue la charla saltando un arte a otro. Se habla de música, de letras, de arquitectura.

Pasa el tiempo y la conversación no decae.

Monreal, sorbito a sorbito, dado fin a la copita de «Marie-Brizard».

Anúnciese V. en La Montaña

Los Reyes del pequeño derecho LO QUE NOS CUENTA MONREAL, EL MUSICO DE LAS FRIVOLIDADES

De Versalles a una plaza de Toros. — Miles de duros por un fox-trot.—Los tesoros cacereños

Los biznietos de Apolo

Ante una de las mesitas de Viena—café torrefacto—están reunidos los preferidos de Apolo; Genaro Monreal, uno de los «ases» del cuplé, Pepe Martín, el músico mayor del Segovia y Nicolás Pérez, el «mago del violín».

Monreal es nuestro huésped por unos días. En el momento en que le asaltamos, bebía a pequeños sorbos una copita de «Marie-Brizard».

Monreal es de regular estatura, agradable, simpático, a veces de expresión infantil; cuando habla, cierra un poquito los párpados y tiene como muletilla de su expresión pintoresca la palabra «¿verdad?».

Para más detalles, Monreal es de Ríca.

¿No lo conocen aún los lectores? Pues verán que pronto caen en la cuenta de quién es Monreal.

¿Conocen aquel cuplé que se titula «Las tardes del Ritz»?

Yo me voy a merendar todas las tardes al hotel Ritz...

Pues es música del maestro Monreal.

¿Recuerdan aquel chulapón cuplé que se llama «El capote de paseo»?

«En un taller de bordados donde voy a trabajar, cierto torero famoso su capote dió a bordar...»

Pues la música es de Monreal. ¿Le conoce ya el lector?

Desde Versalles a una plaza de toros

Pepe Martín nos presenta a Monreal y éste nos adelanta con espontáneo afecto un apretón de manos. Hacemos corro.

—¿Me permite que le entrevi- vé?—rogamos al popular músico.

—Con mil amores.

—Bueno; pues como ya sabemos que es usted aragonés y le gustan las castañas...

—Prefiero las morenas.

—Nos referimos a las castañas como manjar.

Hombre, guasitas no, porque a ver si le «arreo» una castaña...

—Cuéntenos usted como hizo el popularísimo cuplé «El capote de paseo».

—Tiene algo de curioso, sí señor. Hice la música y me gustó. Entonces le pedí la música a un amigo. A los pocos días se presentó este en el café—yo vivo en el Colonial a mano zurda según se sale—y me la entregó. Me quedé estupefacto. Empezaba diciendo, sobre poco más o menos:

«En el jardín de Versalles una noche de cristal...»

—Hay que estudiar esta música...

Sigue la charla saltando un arte a otro. Se habla de música, de letras, de arquitectura.

Pasa el tiempo y la conversación no decae.

Monreal, sorbito a sorbito, dado fin a la copita de «Marie-Brizard».

Anúnciese V. en La Montaña

No fué lo de la nochecita de cristal lo que me hizo gracia, sino suponerme a madame Dubarry cantando un pasodoble. Sin embargo se ensayó, pero retiré la letra antes de lanzarla. Entonces, Mir, me dió el cuplé del capote que fué un éxito completo. Como que la música quita pedía aquello de:

«Como me tienen por mas diestra me dijo la maestra...»

—¡Natural!

Lo que produce un buen cuplé

—¿Cuántos cuplés tiene usted hechos, Monreal?

—Bastantes; alrededor de los cincuenta. Pero de estos solo dos o tres tienen éxito de popularidad.

—¿Que cuplé le ha producido más?

—Un fox. Se llama «Alejandra» y se popularizó por la música. Se baila muchísimo, pero la letra pocos la conocen. Este fox lleva producido cinco mil duros.

—¿No se lanza usted a cantar la zarzuela?

—La tengo miedo. Ya lo intenté, ya; pero me arrepentí...

—¿Qué le parece Cáceres?

—Que es precioso. A las diez de la mañana hemos recorrido unos amigos la parte antigua y no he encontrado en ninguna ciudad la pureza de estilos que en esos torreones y esas calles y esas torres y esas joyas que tienen ustedes, saben que guarda un tesoro.

Después de una pausa, Monreal siguió diciendo.

—He de preocuparme un poco más adelante de la música popular cacereña, absolutamente desconocida para los españoles. En los cancioneros no figuran los cantos de por aquí...

¡Señores! Nicolás Pérez desbordó en este punto.

—¿Como que es inicuo, señor Monreal! En la provincia de Cáceres se encuentran cánticos, giros, tonalidades, como en alguna otra región. ¡Si oyera a las mozas cuando van a feria de Malpartida, cantando al sonar de los panderos y panderetas!

Monreal dice con acento de convicción.

—Hay que estudiar esta música...

Sigue la charla saltando un arte a otro. Se habla de música, de letras, de arquitectura.

Pasa el tiempo y la conversación no decae.

Monreal, sorbito a sorbito, dado fin a la copita de «Marie-Brizard».

Anúnciese V. en La Montaña